



# 他走了，留下松涛林海

——山西省左云县各界深切缅怀「绿化将军」张连印

李泽勤 本报记者 潘 婕 苗 鹏

“老首长就是站在这棵树下，为基干民兵、预定新兵等介绍基地情况，讲述种树历程。”赵焘说，斯人已去，但老首长挥锹抡镐植树造林的身影和淡泊名利乐观豁达的人生态度总是浮现在眼前，永远是学习的榜样。

2003年，从河北省军区副司令员岗位退休后，张连印回到家乡——左云县张家场乡张家场村。深念组织培养之恩，心怀乡亲养育之情，张连印带领乡亲们先后建成300亩苗木基地，培育优良树苗220余万株，利用出圃苗木植树造林、绿化荒山荒坡2.2万余亩，使左云县林木覆盖率由2003年的38.6%上升到现在的49.27%。碧波万顷，松涛林海，一草一木见证着张连印的赤诚与汗水。

“老首长‘逢山开路、遇水架桥’的闯劲，‘只争朝夕、不负韶华’的拼劲令人动容，作为老将军家乡所在地的人武部政委，我要传好‘接力棒’，干出精气神，展现新时代国动人形象！”赵焘说。

张连印是左云县高级中学特聘国防教育老师，每年高一新生军训期间，他都会给新生讲述国防知识、人生哲理、种树故事等。去年夏天，左云县高级中学高一学生王璠聆听了张连印为学生讲的最后一堂“开学第一课”。

“张爷爷教我们‘三千年读史学习有归期，九万里悟道践行无穷期’，让我印象深刻，久久不能忘怀。请张爷爷放心，我们一定好好学习、只争朝夕，将来把家乡建设得更加美丽。”王璠动情地说。

这天下午，在清风林党性教育基地，跟随张连印种了8年树的田四旺强忍着悲痛，带着妻子和女儿在树林里除草。

“老将军‘回来’这几天，县里连续大晴天，吹来的风干干净净。”田四旺说，不像十几年前，这个季节的沙尘暴刮起来遮天蔽日，白天屋里都得开灯。

“老将军有很大的功劳。”田四旺说，“对我来说，老将军既像父亲又像老师，教我种树、教我做人，我一定要继续种好树，干好我的工作，让老将军放心。”

3月12日下午，张连印的骨灰在其家人的护送下，运回了左云县。家乡的群众自发站在运输车辆经过的道路两旁，含泪迎接这位“绿化将军”回家。

左云县退役军人事务局局长赵升也在其中。“多年来，张连印同志以无比顽强的意志与风沙和病魔作斗争，为我们奋战在各条战线上的广大退役军人树立了榜样。”赵升说，听到张连印去世的消息，他震惊又悲痛，得知张老骨灰要运回家乡，他和县里不少退役军人早早上路等待。

3月14日，左云县人武部组织了2024年上半年预定新兵来到清风林党性教育基地祭奠张连印。

“你们为我戴红花，我把决心来表

达，到了部队听党话，党叫干啥就干啥！”向张连印遗像鞠躬时，新兵冯炳龙耳边仿佛响起张连印在几十年前家乡的新兵欢送会上，作为新兵代表曾即兴创作的快板。

吊唁结束，冯炳龙目光坚定地表示：“到了部队，我也要像张将军一样，听党话，跟党走，走好军旅生涯的每一步！”

曾为张连印写过诗的左云县第一中学教师冀利芬，也来到吊唁现场。她在诗中这样致敬：“如他这七十六载的战斗人生：三层。少时，与苦难作战的孤儿；入伍，用血肉作战的将军；退休，同荒山作战的植树人。蓝布包也有三层——外层，药片；中间，故土；内里，信仰。”

冀利芬说，她会继续把张连印的故事讲下去，让更多孩子知道，有这样的人做这样有意义的事，我们的国家会越来越美好。

左云县委组织部原副部长池恒广忘不了，3月6日，他最后一次见到张连印时的情景。当时，他站在病床边，弓着身体给张连印带来家乡人民的问候。聊到最后，他问：“家乡人很关心您的身体和病情，您有什么话和家乡人说？”张连印用虚弱的声音回答：“我忘不了家乡的人，家乡的山，家乡的水，家乡的情，家乡人爱我，我爱家乡。”

“父亲没完成的事业，我来完成。”张连印的儿子张晓斌说。

2015年起，张晓斌从河北省石家庄市桥西区人武部部长岗位上退役回到家乡，跟着父亲将汗水和心血挥洒在林场。张连印在病重期间，多次嘱咐张晓斌，“该栽的栽，该补的补，要巩固防风固沙的成果，继续引进经济类林木。”

“父亲病重时，念念不忘的仍是家乡的树苗。他一辈子吃苦在前，心中挂记的总是别人。即使住院期间，他的乐观和豁达仍感染着身边的每一个人。我接过绿化‘接力棒’，始终沿着父亲的路坚定地走下去！”张晓斌话语铿锵有力。

塞北大同，美丽左云，虽然春寒料峭，但空气中已经酝酿着春的气息，驻军部队官兵、民兵和广大群众正在做着春天植树前的各项准备。望着老将军种下的漫山遍野的树木，他们暗下决心、鼓足干劲，将继续沿着老将军的足迹前进，为大地披绿，让绿水青山成为金山银山。

以后辈之名，向前辈致敬，续前辈精神，创更替明天。

图②：3月14日，张连印带领乡亲们植下的万亩林场，满目苍翠。

图③：张连印查看苗木生长情况。（资料照片，摄于2021年10月3日）

图④：3月15日，张连印的骨灰撒在他倾心耕耘20载的土地上。

丁美宁摄

湖南省宁远县一位父亲坐着轮椅送双胞胎儿子入伍，他说——

# “两个孩子都去当兵，是我们家的光荣！”

周安娜 王 梅

“虽然舍不得，但心里感到骄傲。两个孩子都去当兵，是我们家的光荣！”3月15日，湖南省宁远县人武部举行2024年上半年入伍新兵欢送仪式，不少家长前来见证孩子荣耀一刻。新兵家长前排，有位坐着轮椅的父亲，久久注视着身穿迷彩、胸前佩戴大红花的儿子，眼含泪光。

这位送兵家长叫谢艳新。当天，他的双胞胎儿子谢双能和谢双武分别在宁远和株洲启程，奔赴火热军营。2020年，谢艳新在工地务工时，不幸被重物压伤导致下半身瘫痪，生活基本无法自理，家里的重担全部落在妻子肩上。

今年初，就读于湖南汽车工程职业学院的谢双能和谢双武，参加学校的征兵宣传活动，深受鼓舞，不约而同想要报名参军。谢艳新得知后，鼓励孩子们勇敢追梦。

两兄弟在学校准备报名时，哥哥谢双能迟疑了，如果兄弟俩都去了部队，那谁来和母亲一起照顾父亲？经过反复思量，他决定放弃参军。

回家照顾父亲的这段时间，宁远县征兵宣传如火如荼，该县保安镇武装部工作人员挨家挨户上门对适龄青年开展征兵宣传。听着工作人员对军营生活的描述，谢双能一遍遍地看手里的征兵宣传手册，从军的想法再次浮上心头。

“去，我的两个儿子都去当兵！不要给自己的青春留下遗憾。”看着儿子对军营充满憧憬，谢艳新的态度非常

坚决。谢艳新的父亲是一名复员军人，于1953年参军入伍，服役期间，先后受嘉奖3次。谢艳新3岁时，父亲因病去世。少年时，他时常翻看父亲留下的奖章，想追随父亲的脚步成为一名军人。然而因为种种原因，未能实现从军梦，这成为他一生的遗憾。

“党和政府的政策好，家里负担不大，你爸目前还不需要你们的照顾。”谢艳新妻子谢华春说，当地政府了解到他们家中困难情况后，将他家纳入低保保障范围，并给予困难生活补贴，为困境中的家庭雪中送炭，这让夫妻俩一直心存感激。

“先尽忠后尽孝，现在，报效祖国就是你们孝顺父母的最好方式。”在父母的再三鼓励下，谢双能心中那块沉甸甸的石头终于放下了，他决定带着父母的期盼走进军营。

今年3月，两个儿子在经过严格的体检、政治考核、体能训练、综合素质考评等环节后，顺利成为预定新兵。这让谢艳新倍感欣慰。

“无论分配到哪里，只要是国家需要，我都愿意去！”在工作人员问及谢双能填报入伍意愿时，谢双能说。在他看来，他和弟弟就是父亲的双腿，他要带着父亲的期望，踏入军营，实现父亲未完成的军旅梦。

不巧的是，两兄弟的人伍仪式赶在同一天。担心父母出远门不方便，弟弟谢双武坚持让爸妈就近参加哥哥

的送兵仪式。“他们是我们的儿子，更是国家的儿子，兄弟俩能为国家出一份力，我们很光荣。”通过手机视频看远在株洲的谢双武，再听听谢双能代表新兵发言，谢艳新夫妻俩又激动又不舍。

载着新兵的车辆缓缓启动，夫妻二人的眼泪夺眶而出。谢华春在车窗外不停地嘱咐：“到了部队，一定要好好干，不要想家里，一切放心！”目送车辆远去，她将这句话同样发给了儿子谢双武。

感受着这份沉甸甸的责任和爱，兄弟俩不约而同表示：入伍后，一定刻苦训练，像爸爸一样成为一名合格军人，建功军营！

“双胞胎参军入伍、二次入伍、一门三代入伍在宁远县屡见不鲜，县里适龄青年参军热情持续高涨。”参与此次送兵仪式的宁远县人武部领导介绍，近年来，宁远县高度重视双拥工作，积极落实各项拥军优属政策，深入开展向身边先进典型学习活动，先后出台随军家属就业、军人子女入学等方面的系列惠军措施，大力营造关心国防、热爱国防、投身国防的浓厚社会氛围。2023年以来，宁远县在部队立功受奖人数达311人，其中二等功1人、三等功50人、“四有”优秀士兵260人。

图①：参加学校送兵仪式的谢双武。

图片由受访者提供 图②：谢艳新帮谢双能整理军带。

周安娜摄



# 双向奔赴共谱鱼水新篇

本报记者 杨晓霖 通讯员 徐 聪

一场大雪过后，在西藏高原某地驻训的陆军某旅出动两台挖掘机，前往附近村镇，配合村民清理道路积雪，翻修拓宽进村道路。

一个月前，该旅驻训地连续降雪，周边部分村子道路受损严重，给村民出行、放牧带来极大不便。得知这一情况，该旅迅速派出勘察小组对损毁道路进行勘察，与当地政府部门共同制定施工方案，军地协同完成道路清淤整修工作，有效提升保障效率。

“我们赴高原驻训，能够心无旁骛开展战备训练，离不开驻地党委政府和群众的支持。”该旅保障部助理员王强说。驻训地自然条件艰苦，官兵总结“风吹石头跑、地上不长草、氧气吃不饱、四季穿棉袄”。驻训期间，地方政府主动上门为营区更换大功率变压器，协助完成水井建设，增加快递收发点、班车次数……为驻训部队解决了后顾之忧。

在各级关心帮助下，一个个为基层解难纾困的“暖心工程”在该旅压茬推

进，驻训官兵用水难、洗澡难、取暖难、吸氧难问题得到逐步解决。

“如今驻训官兵住进新型活动营房，内部取暖设施一应俱全，氧气接到床头，5G网络覆盖营区。我们还与驻训地医院建立合作医疗机制，为官兵就诊开通绿色通道，制氧方舱投入使用，有效缓解官兵高原驻训的身体负担……”该旅卫生连副连长王立权介绍。

一次次的军地共建活动，让“军民一家亲”的氛围越来越浓：官兵受邀参加“五共五固”主题晚会，为村民送去精彩节目；学雷锋纪念日，巡诊分队为驻地周边养老院及镇镇普及卫生常识、看病送药；春节等节日期间地方政府送来慰问品……“乡亲们把我们当成亲人，我们要用行动守护好祖国边防上的一草一木。”该旅“雪域木兰”轻骑队负责人陈昊说。

日前，该旅“雪域木兰”轻骑队正在编排相关节目，用快板、情景剧等方式将两会精神送入驻地村民家中。

本报讯 李东昇、记者安普忠报道：“幸亏是碰到了咱们武警战士，如果真把爷爷的救命钱弄丢了，我都不知道该怎么办了。感谢武警部队培养出拾金不昧的好战士……”近日，福建省莆田市市民徐送凤女士在警察陪同下，将印有“人民武警热情为民 拾金不昧温暖民心”的锦旗送到武警福建总队莆田支队战士平叶群手中，连连道谢。

3月12日上午，平叶群前往莆田九十五医院就诊，在医院回廊长椅上意外捡到一袋物品。在询问周边群众无果后，他打开袋子寻找失主线索，发现里面装有现金、银行卡和身份证等贵重物品。

# 救命钱物归原主 好战士拾金不昧

“这一袋是哪个患者的救命钱，必须及时联系到失主！”担心失主着急，平叶群迅速报警。七八分钟后，驻地派出所的民警赶到现场，在详细了解事情经过后，根据失主身份证等信息很快联系到了徐送凤。

据了解，徐送凤一大早带着这笔钱陪爷爷来医院看病，由于着急爷爷病情，不慎将装钱的袋子落在长椅上。在民警见证下，徐送凤对财物进行了清点。确认数量无误，她当即拿出一沓现金递给平叶群以示感谢，被他礼貌拒绝。

安顿好爷爷，徐送凤赶到派出所向民警打听恩人消息想要登门致谢，经过多方联系，最终找到了平叶群。

“保护人民群众生命财产安全是我们的责任。换作任何一名战友，都会这么做。”面对失主、警察和战友们的赞誉，平叶群淡然地说。



3月15日，安徽省望江县雷阳街道组织2024年上半年入伍新兵欢送仪式，邀请海军某部一级军士长朱先华等为即将入伍的新兵颁发入伍通知书。孙 磊摄

贵州省毕节市七星关区

# 九成新兵持民用无人机驾驶证入伍

本报讯 张忠应、韩磊报道：一架小型无人机拔地而起，精准击中高空目标。接着，数十架无人机腾空而起，在高空列队飞行……这是近日贵州省毕节市七星关区预定新兵无人机飞行展示的真实场景。

今年以来，在上级开展的“同心向党，共国防”拥军优属活动中，七星关区人武部与毕节市体育局结成双拥共建对子，双方就如何为部队输送高素质兵员问题多次研讨，达成共识：依托市体育运动学校开设

国防预征班，借助毕节市体育局所属毕节市航空运动协会技术力量，帮助人武部培训民兵和预征新兵无人机操控技能。

今年上半年预定新兵役前教育期间，该区人武部协调毕节市航空运动协会，对所有预定新兵开展无人机操控技能集中培训。培训中，毕节市航空运动协会还免费提供实操训练所用的30多台无人机。

通过为期8天的理论辅导和实操训练，预定新兵们熟悉了无人机飞行的相

关规定，进一步掌握了基本飞行技巧，90%以上的预定新兵获得《轻型无人机驾驶员合格证》和《民用无人机驾驶员合格证》。

七星关区是红色革命老区，有190多万人口，是贵州省兵员征集的重要区域。近年来，该区人武部聚焦备战打仗，积极主动作为，依托辖区4所高校开设国防预征班，下大力培养智能装备操作、机械修理、烹饪等技能型人才，全力打造特色兵员“蓄水池”。